

共话全球数字经济 展望西藏发展新高地

——2024全球数字经济大会拉萨高层论坛开幕侧记

拉萨融媒记者 莫瑞英

7月29日上午,2024全球数字经济大会拉萨高层论坛开幕式暨主论坛在拉萨高新区举行。拉萨市连续四年作为全球数字经济大会国内分会场,始终发挥独特的地理与文化优势,搭建起从北京到拉萨、再辐射至南亚次大陆的数字桥梁,打造数字经济一站式交流互动平台。

会议吸引了工业和信息化部原副部长杨学山、中国工程院院士谭建荣、中国工程院院士尼玛扎西等众多重要嘉宾参与,并分别作了题为《网络同城,助力拉萨高质量发展》《新质生产力与数字化转型:关键技术与发展趋势》《国产操作系统多语言支撑平台》的演讲,从宏观前瞻的视角,分享对数字经济新趋势、新机遇与新挑战的经验和见解。

大会还设置了专题论坛、招商引资成果签约仪式等多项议程,并将同步举行2024年“数据要素X”大赛西藏自治区分赛启动、作品评审、分赛颁奖、发布《2024年西藏自治

治区数字经济发展研究报告》等活动。

“通过大会我们可以和来自全国各地的数字经济企业进行交流,甚至进行深层次的合作,在把我们西藏的数字能源产品推向全国的同时,引进全国优秀的数字能源产品服务西藏。”西藏凌光能源科技有限公司董事长宋慧华说。

近年来,拉萨市全力推进“五类业态发展区”,特别是数字经济区建设,大力发展数字经济,吸引了一批

数字经济企业入驻,初步形成了以云计算、大数据、人工智能等为代表的数字经济产业集群,取得了一系列成果。拉萨市将以此次大会为契机,吸引更多的人才和企业投身到数字经济的发展中来,共同推动拉萨乃至整个西藏的数字经济迈向新的高峰。

“这次数字经济大会,我们将签约包括京东、联通等数字经济类头部企业在内的16家重点企业,签约金额总计达到13.4亿元。”拉萨高新区经济发展局副局长韩丰说。

拉萨市图书馆开馆一周年： 不断创新服务模式 推动拉萨文化事业蓬勃发展

拉萨融媒讯(记者格桑卓玛)在市委、市政府的坚强领导和自治区文化厅的有力指导下,拉萨市图书馆于7月24日成功举办了开馆一周年庆典活动。庆典活动回顾了拉萨市图书馆过去一年的发展历程,展望了图书馆未来美好前景。

当日,拉萨市图书馆内热闹非凡,一系列精心策划的活动吸引了众多市民的参与。科学展览区和互动体验区吸引了众多市民驻足观看和体验,让大家在轻松愉快的氛围中增长知识。同时,图书馆还举办专题讲座,邀请专家学者分享学术

见解和研究成果,为市民提供了一次宝贵的学习机会。

2023年7月22日,拉萨市图书馆正式开馆运行,填补了拉萨市公共文化服务体系建设的空白。图书馆总建筑面积7754.22平方米,主体结构共分6层,拥有阅览座位2000余个,可同时接待2000余人。

拉萨市图书馆注重青少年阅读推广,特别举办了漆扇绘本阅读活动。孩子们在聆听故事的同时,亲手绘制漆扇,将故事中的场景和角色生动地呈现在扇面上。不仅激发了他们的阅读兴趣,还锻炼了创造

力和动手能力,达到了寓教于乐的效果。

目前,拉萨市图书馆藏书量已达到30万余册,电子图书藏量约95200册。图书馆设有5个分馆和16个图书流通服务点,为读者提供便捷的服务。此外,南京图书馆还捐赠了10万册图书,为读者提供了更多的阅读选择。

“在市委、市政府的高度重视和南京图书馆的支持援助下,现在拉萨市图书馆藏书已经有30万余册,基本能满足拉萨市民的阅读需求。”拉萨市文化和旅游局副局长顾

正军说。

“今天是拉萨市图书馆正式开馆一周年,南京图书馆向拉萨市图书馆捐赠了10万册图书,我们会继续密切与拉萨市图书馆的交流合作,进一步推进拉萨与江苏之间的文化旅游交流。”江苏省南京图书馆党委书记戴洪宇说。

下一步,拉萨市图书馆将继续秉承“服务读者、传承文化”的宗旨,不断创新服务模式,提升服务质量,为市民提供更加优质的文化服务,为推动拉萨文化事业的蓬勃发展作出更大贡献。

筑牢安全防线 守住安全底线 曲水县举行特种设备突发事件应急演练

拉萨融媒讯(记者李从芳)为进一步提高企业燃气泄漏应急处置能力,筑牢安全生产防线,7月26日,由曲水县政府主办、曲水县市场监督管理局承办的2024年曲水县特种设备(燃气领域)泄漏事故应急处置演练在曲水县兴景液化气站举行。

演练以“人人讲安全、个个会应急——畅通生命通道”为主题,模拟燃气管道突发泄漏,一名巡检人员发现附近泄漏处观察情况,不慎被大量

低温液化石油气冻伤。事故发生后,兴景液化气站立即启动公司燃气泄漏专项应急预案,展开紧急处置,同时立即向上级主管部门报告。相关单位迅速赶赴现场,经现场指挥部综合研判后制定抢修方案,各应急小组分工明确,行动迅速,配合密切,措施得力,成功修复了泄漏管道,确保LPG储罐安全。

“应急预案不能只是写在纸上、挂在墙上。希望通过演练,逐步提升企业安全管理工作水平,增加安全

防范意识和应急自救能力,使‘安全第一、预防为主、综合治理’的总方针在日常管理中得到贯彻落实。”曲水县市场监督管理局副局长卓卓说。

LPG储配站承担着城市气源应急保障职责,安全工作至关重要。此次演练系统地展现了政企联动应对突发事件的快速反应、协同作战能力,为确保气源安全、提升城市基础设施应急保障能力奠定了坚实的基础。现场,曲水县消防救援队、兴景液化气站工作人员就家用液化石油气气瓶及连接软管产品质量辨别、液化石油气瓶发生泄露应急处置进行现场讲解,提升群众安全用气意识,以及瓶装液化气发生泄漏时科学应对能力。

接下来,曲水县将持续聚焦燃气安全,督促燃气企业履行安全生产主体责任,建立健全安全生产管理制度,加强安全生产教育培训,组织燃气供应企业开展入户安检,全力以赴杜绝各类安全事故的发生。

西藏大学2024年首封录取通知书送达新生手中

拉萨融媒讯(记者格桑卓玛)7月27日,毕业于拉萨市第四高级中学的旦增顿珠,收到了由西藏大学校长金永兵签发的编号为“0001”号本科生录取通知书,成为西藏大学艺术学院作曲与作曲技术理论专业新生。

西藏大学领导将这份承载着梦想与希望的录取通知书亲手交到旦增顿珠手中,并向旦增顿珠和他的家人献上了表示祝福的哈达。旦增顿珠在老师和家长期待的目光中,双手接过了这份沉甸甸的录取通知书,眼里充满欣喜与坚定。

旦增顿珠从小对音乐有着浓厚的兴趣,不仅自学了扎念琴、笛子等乐器,还积极参加各类音乐比赛和演出,展现出了非凡的音乐才能。

为了表达被录取到西藏大学的喜悦之情和对音乐梦想的执着追求,旦增顿珠现场为大家演奏了两首精心准备的曲目。他用笛子演奏了一曲悠扬动人的《天路》,随后用扎念琴弹唱《亚吉查姆》。两首曲子既展现了旦增顿珠的多才多艺,又表达了他对音乐的热爱和对未来的憧憬。

“我会在西藏大学未来5年的学习生涯里好好学习理论知识,提升音乐素养和综合素质,将来为西藏音乐事业作贡献。”旦增顿珠说。

今年,西藏大学录取通知书已陆续投递,首批已由邮政寄出178份。为保障高考录取通知书寄递服务时效与安全,广大考生务必保持电话畅通,及时接听邮政投递人员的来电。

本周后期我市仍有降水过程 需加强防范次生灾害

拉萨融媒讯(记者杨璐)7月29日,记者从市气象台了解到,预计本周前期我市降水弱,周后期各地有小雨或雷阵雨,部分地方有中雨。主要天气过程为,周一至周三:我市大部少云间多云;周四至周五:各县(区)多云,部分时段有分散性阵雨或雷阵雨;周六至周日:各地有小雨或雷阵雨,沿雅鲁藏布江一线部分地区有中雨。

市气象台建议,上周我市持续多

雨且强度较大,本周后期仍有降水过程,需关注降雨落区重叠和次生灾害的滞后效应,加强防范局地山洪、泥石流、滑坡、塌方等次生灾害;需加强中小河流、水库水情监测。午后至夜间为雷暴大风、短时强降水和冰雹等强对流天气的高发时段,需防范对交通运输、户外活动及临时搭建物等造成的不利影响;做好城市内涝、农田积涝等防御工作。

人行西藏自治区分行联合西藏银行 开展防范非法集资宣传活动

拉萨融媒讯(记者李从芳)近日,人民银行西藏自治区分行法律事务部、人行拉萨市支行联合西藏银行风险管理部,以“守住钱袋子,护好幸福家”为主题,走进宗角禄康公园开展防范非法集资专题宣传活动。

活动现场,工作人员针对易受诈骗人群、中老年人等弱势群体,重点宣传《防范和处置非法集资条例》、非法集资常见方式手法和防范措施等,同

时对防范电信网络诈骗、反洗钱、存款保险等关乎人民群众财产安全的金融知识进行了宣传,共发放宣传折页400余份,发放宣传物品1000件,受众600余人。下一步,人民银行西藏自治区分行将深入推动金融知识普及,强化宣传非法集资的危害性,增强广大人民群众风险防范意识和抵制非法集资的能力,共同构建稳定的金融秩序,促进社会和谐发展。

爱国卫生公益广告标语

携手巩固国家卫生城市,齐心协力文明之花。
巩固创卫成果,提升城市品位。

手机信号 满格了!

墨竹工卡县其朗村驻村工作队自5月进驻以来,扎实开展“百日走村入户”工作,实地走访了解农牧民群众生产生活情况,全力解决群众身边的急难愁盼问题。了解到其朗村4组移动、联通信号时有时无的情况后,工作队第一时间联系相关部门,投入近30万元新增基站设备2台,有效解决了其朗村4组网络信号弱的问题。

图为群众在调试手机。
西藏日报记者 裴聪
西藏日报通讯员 果珍摄



尼卓林社区清理河道垃圾守护绿水长流



拉萨融媒讯(记者小拉姆次仁)随着雨季的到来,尼卓林社区周边河道内不时出现树枝掉落、生活垃圾被冲刷入河等现象,不仅影响了河道卫生,也对周边环境及居民生活质量造成了不良影响。7月26

日,尼卓林社区采取有力措施,组织开展河道清理行动。

河道清理过程中,社区网格员们纷纷下河,清除河道内的树枝、塑料袋、瓶罐等废弃物,恢复河道清洁,守护绿水长流。经过近3个小时的辛勤劳动,共清理树枝、塑料袋、废纸等各类废弃物6袋有余,有效改善了河道及周边环境状况。活动得到了社区居民的一致好评,大家纷纷表示,要以此为契

机,持续关注和参与环境保护,共同守护美好家园。同时,网格员们还向过往居民讲解环保知识,引导更多人参与环境保护。

下一步,尼卓林社区将探索建立河道清理长效机制,定期组织清理活动,确保河道长期保持清洁;继续加大环保宣传力度,通过讲座、宣传栏、微信群等多种形式,向居民普及防溺水知识和自救技能。特别针对暑期及节假日,加强对未成年人

的安全教育和监管,提醒家长履行监护责任。同时,加强与气象、水利等部门的沟通协调,及时掌握雨情、水情信息,提前做好雨季防汛措施。

此次河道清理行动,不仅是一次环境整治活动,更是一次生动的环保教育实践。“我们坚信,只要大家携手并肩,共同努力,就一定能够守护好我们赖以生存的家园,让碧水蓝天成为永恒的风景。”尼卓林社区工作人员说。